

Общероссийское общественное движение
«Российские учёные социалистической ориентации»
Международная славянская академия
Международный славянский институт

Правовая система России:
из прошлого в настоящее и будущее
(духовно-нравственные смыслы)

Коллективная монография
под научной редакцией
д-ра экон. наук, профессора И. М. Братищева



Москва
2022

Содержание

Предисловие

Раздел 1 Российская правовая система как целостная типологическая общность

Симонов В. Н. Правовая система России: проблемы методологии и теории	1
Братищев И. М. Модификация правовой системы России: духовно-мировоззренческий вектор	9
Голик Ю. В. Российская система уголовной юстиции: проблемы формирования и развития	19
Саплыккан П. И. Россия в современном мире: основные тенденции и перспективы развития права	29
Румянцева Н. Л. Утверждение национальной правовой доктрины — важнейшее условие освобождения России от внешней зависимости	37
Памфилова Т. В. Отрыв правовой проблематики от актуальных общественно значимых проблем и его преодоление	45
Субботин А. И. Становление ноосферной философии права как момент экономического выживания человечества на Земле	55

Раздел 2 Духовные корни правовой системы России, её генезис, становление и развитие

Карасёв В. И. Общественное сознание: философия, идеология, право	213
Мальцев Г. В. Взаимосвязь права и морали: старые и новые проблемы	236
Тулаев П. В. Право в Древней Руси и его истоки	288
Буслев А. И. Религиозно-философские основания правовой системы	294

РОССИЙСКАЯ СИСТЕМА УГОЛОВНОЙ ЮСТИЦИИ: ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ

© Голик Ю. В.

Аннотация. Система уголовной юстиции в России имеет большую и богатую историю, свои традиции. По сути дела — это живая система так как она постоянно развивается. Сегодня события в мире происходят стремительно, поэтому и система уголовной юстиции должна изменяться в соответствии с реальностью. При этом важно знать, что без философского осмыслиения того, что и как делать, куда двигаться мы не сможем адекватно отреагировать на происходящие изменения.

Ключевые слова: суд, судебное устройство, судебная система, правосудие, уголовная юстиция.

Правосудие и судопроизводство имеют свою историю. Она большая и разная. И народ к ней относился по-разному. Многие наверняка слышали про «шемякин суд», о нём даже была сложена сказка, но сегодня мало кто её знает и тем более не ведает, что это за суд такой был.

Если коротко, то дело было так. Жили были два брата, один богатый, другой бедный. Бедный пошёл в лес за дровами, а лошади у него для вывоза дров не было. Вот и пошёл к брату с просьбой одолжить лошадь. Брат лошадь дал, а хомутика пожалел. Бедный брат, не долга думая (хомутика у него, разумеется не было поскольку и лошади не было), привязал телегу к хвосту лошади и тот оторвался. Хозяин лошади её не берёт — хвоста то нет. Требует идти к судье Шемяке. Пошли. По пути заночевали у попа. Безлошадный брат спал на печи. Ночью ненароком упал и раздавил младенца в люльке. Поп тоже решил идти к судье.

Подходит к городу, и тут наш неудачник решает броситься с моста и покончить счёты с жизнью. Прыгает вниз головой и попадает в сани (дело было зимой), в которых сын вёз старика отца в баню. Сам остаётся жив, а старика в санях убивает. Потерпевший присоединяется к процессии и идёт так же к судье Шемяке. По дороги наш бедолага подбирает большой камень и заворачивает его в тряпницу.

Шемяка выслушивает потерпевших, а ответчик показывает ему камень в тряпице. Судья решил, что это хороший посол — взятка и выносит решение: лошадь пусть остаётся у виновника до тех пор, пока у неё не отрастёт хвост. Попадья пусть идёт к виновнику жить и живёт там до тех пор, пока у них не родится ребёнок. Виновник так же должен стать под мостом, а потерявший отца пусть на него прыгает. Может, убьёт.